
 

 

COMUNE DI ALCAMO 
Provincia di Trapani 

                      III^ COMMISSIONE CONSILIARE 
Urbanistica – Lavori Pubblici 

 

Verbale n.   109   del  08/09/2014 
 
 
 
 
 

L'anno duemilaquattordici giorno 8(otto) del mese di settembre 2014 dalle ore 17.00 in poi, 

regolarmente convocata si è riunita la  Sala Giunta del Comune di Alcamo, la 3° Commissione 

Consiliare per la trattazione del seguente O.d.g.: 

 FINANZIAMENTO PROGETTO SCUOLA NAVARRA 

 Varie del eventuali 

 

COGNOME E NOME    PRESENZA     entrata      uscita                   

ALLEGRO ANNA PRESIDENTE SI 17.00 18.15  

DARA FRANCESCO V/PRESIDENTE SI 17.00 18.15  

NICOLOSI ANTONIO Componente SI 17.00 17.35  

FERRARELLA FRANCESCO Componente SI 17.00 17.30  

INTRAVAIA GAETANO Componente SI 17.00 18.15  

RUISI MAURO Componente SI 17.00 18.15  

CALDARELLA IGNAZIO Componente SI 17.00 18.15  

      

 



Il Presidente Allegro, constatata la regolarità dell’incontro e del numero legale, alle ore 17.00  in 

presenza della segretaria Maria C. Torregrossa, dichiara aperta la seduta e ringrazia gli 

intervenuti, l’Assessore Cusumano e l’Assessore Grimaudo. 

Il Presidente Allegro rivolgendosi agli Assessori presenti dice, che ha convocato la 

Commissione per comprendere la situazione inerente ai finanziamenti, relativi al progetto Scuole 

Belle (Decreto Renzi)  e capire se sono stati accreditati all’Amministrazione i finanziamenti e 

cosa si intende fare con le somme destinate per le scuole di Alcamo. 

L’Assessore Grimaudo riferisce che la nota prot. 34667 del 10/072014 inviata dalla stessa, ai 

Dirigenti Scolastici delle Scuole Nino Navarra, Pietro M. Rocca e Circolo Didattico San 

Giovanni Bosco, era solamente una comunicazione dell’Avvio del Piano di Edilizia Scolastica, 

voluta dal Presidente del Consiglio Matteo Renzi ed in cui si annunciava che i plessi sopra 

descritti sarebbero stati beneficiari di tale finanziamento per un totale di € 285.600,00 per il 

progetto Scuole Sicure e  € 602.720,52  per il progetto Scuole Belle, ma se non c’è il Decreto 

ufficiale del finanziamento al Comune, non si può eseguire alcun lavoro. Infatti nella suddetta 

nota, evidenzia che avrebbe avuto cura di comunicare i prossimi passi previsti dall’iter, nel mese 

di settembre, ma ad oggi ancora i finanziamenti non sono arrivati. 

Chiarisce che questo progetto presentato entro il 15 marzo 2014, dapprima riguardava solo la 

scuola N. Navarra, perché più bisognosa di interventi. Successivamente il finanziamento è stato 

esteso anche alle altre scuole. 

Alle ore 17.20 arriva il Consigliere Caldarella. 

Il Consigliere Ruisi riferisce agli Assessori che questa commissione nasce, anche perché dal 

sopralluogo alla Scuola Nino Navarra, il Dirigente Scolastico Dr.ssa Vallone ha lamentato di 

avere avuto problemi per mettersi in contatto con l’Amministrazione e con il Dirigente dei 

Servizi Tecnici Ing. Parrino, per capire se già esisteva una programmazione degli interventi da 

fare. La Commissione oggi, vuole fare da tramite tra la scuola e l’amministrazione. 

L’Assessore Grimaudo ribadisce che lo stato dei fatti è che non esiste il Decreto attuativo, per 

cui non si può procedere. 

Alle ore 17.30 esce il Consigliere Ferrarella. 

Il Consigliere Caldarella riferisce che il Dirigente Scolastico, nel precedente sopralluogo del 26 

agosto 2014, che la Commissione ha fatto presso la scuola Nino Navarra, ha detto che le era stato 

riferito, che addirittura doveva essere predisposta la gara e non sapeva quali opere dovevano 

essere realizzate. 



Alle ore 17.35 esce il Consigliere Nicolosi. 

L’Assessore Grimaudo chiarisce ancora, che se non arrivano i finanziamenti non si può 

procedere ai lavori. 

L’Assessore Cusumano espone, che a seguito dell’incontro avvenuto in data 9 maggio 2014 

presso l’Aula Consiliare del Comune, tra i Dirigenti Scolastici di Alcamo e l’Amministrazione, 

dove sono state affrontate le problematiche relative alle scuole alcamesi, si è invitato i Dirigenti 

Scolastici presenti ad inviare all’Amministrazione un elenco delle criticità presenti nelle scuole. 

Con il Finanziamento Scuole Belle e Scuole Sicure, che ancora non è arrivato, i Dirigenti 

avrebbero potuto eseguire molti lavori urgenti nelle scuole, che hanno segnalato nelle note 

trasmesse a questa amministrazione.  Per quanto riguarda l’esistenza di un progetto, non è a 

conoscenza, parlerà con l’Ing. Parrino e nelle more che arrivi il finanziamento, si vedrà come 

procedere. Si impegna a informare la Commissione dello stato attuale delle cose. 

Il Consigliere Dara crede che ci debba essere sinergia tra la Scuola e l’Amministrazione e 

qualsiasi intervento le scuole devono fare, deve essere comunicato all’Amministrazione e 

viceversa. 

Il Consigliere Ruisi in merito ai finanziamenti, che il Comune elargisce alle scuole, crede sia a 

volte eccessivo, bisognerebbe individuare un politica del risparmio nella scelta di partners 

“unica” per le scuole  comunali, per le spese di gas, enel, telefonia, che ad oggi in alcune scuole 

risultano veramente esose, dopo la presentazione di una bolletta stratosferica che un Dirigente  

ha mostrato alla Commissione. Si dovrebbero prevedere dei contratti collettivi per le scuole. 

 I Dirigenti Scolastici spendono più di quanto dovrebbero. L’Amministrazione deve trovare una 

soluzione adeguata. 

Il Consigliere Intravaia, crede che i Dirigenti Scolastici, ancora non abbiano idea di come 

amministrare una scuola. Quando si ottimizza anche l’utilizzo del telefono e delle altre  spese, 

come ha dato esempio e prova il Dirigente Scolastico Dr. Provenza della Scuola Media 

S.Bagolino, Gentile e Collodi, si capisce che quando si vuole si può. Sarebbe opportuno un 

maggiore approfondimento delle problematiche delle scuole e bisognerebbe rivedere il 

Regolamento stesso. 

Il Presidente Allegro alle ore 18,15 chiude i lavori, con l’auspicio che presto la commissione 

possa essere messa al corrente dello stato dei fatti oggi all’ordine del giorno. 

             La Segretaria           Il  Presidente    

Maria C. Torregrossa                       Anna Allegro 


